
A U F G A B E N “A N A L Y S I S”

18. Vorlesung

18.1 Sei T : R
2 −→ R

2,

T

(

x1

x2

)

=

(

x1 + x2

x2 − x2

)

. (1)

Man beweise, daß T invertierbar ist und bestimme T−1.

18.2 Seien n,m ∈ N. Ferner sei Zj, Dk, Ejk ∈ Mm×n, j = 1, . . . ,m, k = 1, . . . , n, definiert
durch

Zj
pq := δjp

n
∑

s=1

δqs, p = 1, 2, . . . ,m, q = 1, 2, . . . , n (2)

Dk
pq :=

m
∑

s=1

δpsδqk, p = 1, 2, . . . ,m, q = 1, 2, . . . , n (3)

Ejk
pq := δjpδkq, p = 1, 2, . . . ,m, q = 1, 2, . . . , n (4)

Welche der Mengen {Zj}m
j=1

, {Dk}n
k=1

und {Ejk}m,n

j=1,k=1
bildet eine Basis in Mm×n?

18.3 Man bestimme die Matrixdarstellungen der folgenden Abbildungen:

18.3.1 T : R
n −→ R
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
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



, (5)

18.3.2 T : R
3 −→ R

2:

T





x1

x2

x3



 =

(

2x1 + x3

x1 − 3x2 − x3

)

, (6)

18.3.3 R
3 −→ R

1:

T





x1

x2

x3



 = 5x1 − 2x2 + x3. (7)
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